
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

- 
SECRETARIA 

ACTA No 42 /88  

Fecha : 1 3  de diciembre de 1988 

Cuenta d e l  señor S e c r e t a r i o . d e  Legislación:  

1. Mensaje. d e l  Ejecut ivo:  proyecto de  l e y  que e s t a b l e c e  normas 
para r e s o l v e r  l a s  cues t iones  de  competencia e n t r e  au tor ida-  
des admin i s t r a t ivas .  

- Cuarta Comisi6n, o r d i n a r i o ,  con d i f u s i ó n .  

2. Of ic io  d e l  Ejecut ivo:  ind icac idn  a d i t i v a  al  proyecto de  l e y  
que s u s t i t u y e  e l  i n c i s o  primero d e l  a r t l c u l o  15 d e l  D.L. N o  
2.885, de  1979, que e s t a b l e c i ó  normas sobre otorgamiento 
de t í t u l o s  de dominio y adminis tración de  t e r r e n o s  f i s c a l e s  
en I s l a  de Pascua. 

- Pasa a l a  Tercera Comisi6n L e g i s l a t i v a .  

3. Of ic io  de  Ejecut ivo:  s o l i c i t a  r e t i r o  de  t r á m i t e  l e g i s l a t i v o  
de  proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  que l o s  b ienes  e s t a t a l e s  
t raspasados  o que s e  t r a spasen  gra tu i tamente  a SENDOS, a 
EMOS y  a  ESVAL, en v i r t u d  d e l  D.L. No 2.050, de 1977, s e  
considerardn c a p i t a l  de e s t a s  i n s t i t u c i o n e s  para  todos l o s  
e f e c t o s  l e g a l e s .  

- Se accede. 

4 .  Of ic io  de  Pres iden te  de  Primera Comisión Leg i s l a t iva :  s o l i  
c i t a ,  en r e l a c i ó n  a proyecto de  l e y  que a u t o r i z a  a l  Estado 
para d e s a r r o l l a r  ac t iv idades  empresar ia les  e n  mater ia  de 
agua potable  y a l c a n t a r i l l a d o  y dispone l a  c o n s t i t u c i ó n  de 
sociedades anonimas para t a l  e f e c t o ,  un plazo a d i c i o n a l  de 
30 d l a s  para que l a  Comisión Conjunta emita su  informe. 

- Se concede plazo ad ic iona l  de  quince d l a s  a  con ta r  d e l  
13 de diciembre de  1988. 

5 .  Of ic io  de  Pres idente  de  Segunda ComisiBn Leg i s l a t iva :  res- 
pecto a l  proyecto de  ley que in t ra6uce  modificaciones a l  
Código de  Procedimiento C i v i l  y  e l  Código Org6nico de T r i  
bunales ,  pide quince d l a s  de prór roga ,  a  con ta r  d e l  vencT 
miento d e l  plazo p r imi t ivo ,  para  evacuar e l  informe resp% 
t i v o .  

- Se accede. 

TABLA 

1. Proyecto de l e y  que modifica dec re to  con fue rza  de  l e y  N o  
5.200, de  1 9 2 9 ,  en l o  r e l a t i v o  a  docunentación Que ind ica  
(Minis te r io  Educación) (Bo le t ln  N o  1002-02) 

- Se aprueba. 
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2. Proyecto de ley que modifica la ley No 3.133,sobre neutra- 
Lizacidn de los residuos provenientes de establecimientos 
industriales. (Boletln No 1 0 0 6 - 0 9 )  

- Se aprueba. 
3. Proyecto de ley que establece normas para transformar la 

Dirección General de Metro en sociedad an6nima (Boletfn 
No 9 4 9 - 0 3 0  

- Se aprueba con modificaciones formales. 
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SECRETARIA 

A C T A  N o  4 2  / 8 8  

--En Sant iago de  C h i l e ,  a t r e c e  d l a s  d e l  mes de  

diciembre de  m i l  novecientos  ochenta y ocho,  s iendo l a s  

1 6 . 0 0  h o r a s ,  s e  refine en  Ses ión  L e g i s l a t i v a  l a  H. J u n t a  de 

Gobierno i n t e g r a d a  por  s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  A l  - 

miran te  J o s é  T .  Merino C a s t r o ,  Comandante en J e f e  d e  l a  A r  - 
nada ,  quien  l a  p r e s i d e ;  General  d e l  A i r e  Fernando Mat the i  

Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza ~ é r e a ;  General  D i  - 
r e c t o r  Rodolfo Stange Oe lckers ,  General  D i r e c t o r  de Carabi  - 
n e r o s ,  y Ten ien te  General  Sant iago S i n c l a i r  Oyaneder. Ac - 
t b a  como S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel d e E j é r  - 
c i t o  señor  Walter  Mardones Rodrlguez. 

- -Asis ten,  además, l o s  s i g u i e n t e s  señores :  Vice- 

a l m i r a n t e  P a t r i c i o  C a r v a j a l  Prado,  Min i s t ro  de  Defensa Na- 

c i o n a l ;  B r i g a d i e r  General  Manuel Concha Mart lnez,  ~ i n i s t r o  

de  Econom~a, Fomento y Reconstrucción;  Juan Antonio Guzmán 

Mol ina r i ,  Min i s t ro  de  Educaci6n PGblica;  Mayor General  Bru - 
no S i e b e r t  Held, ~ i n i s t r o  de  Obras P b b l i c a s ;  Teniente  Coro - 
n e l  de  E j é r c i t o  Dante Santoni  Compiano, S u b s e c r e t a r i o  de  

Hacienda; Coronel de  E j é r c i t o  Manuel Garate Meneses, Subse - 
c r e t a r i o  d e  Transpor tes ;  Manuel B r i t o  V i ñ a l e s ,  Asesor J u r l  - 
d i c o  d e l  M i n i s t e r i o  de Hacienda; Mayor General  J u l i o  Andra - 
d e  Armijo, J e f e  de  Gabinete  d e l  E j é r c i t o ;  Cont raa lmirante  

Juan C a r l o s  Toledo de l a  Maza, J e f e  de  Gabinete d e  l a  Arma - 
da;  General  I n s p e c t o r  Rigoberto González Muñoz, J e f e  de  Ga - 
b i n e t e  d e  Carabineros ;  Coronel de Aviaci6n Alber to  Varela  

Altamirano,  J e f e  de  Gabinete de  l a  Fuerza Aérea; Cont raa l -  

mi ran te  ( J T )  Aldo Montagna Barge t to  y Contraa lmirante  Ger- 

mán Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e s  de  l a  Primera Comisi6n Le- 

g i s l a t i v a ;  Capit6n de Navlo ( J T )  Mario Duvauchelle Rodri  - 
guez, S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ibn ;  Capi tdn de  Navlo ( J T )  J o r  - 
ge Bey t l a  Valenzuela ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisián Le - 
g i s l a t i v a ;  Coronel de Aviación (J) Herngn Chávez Sotomayor, 
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Asesor Jurldico del señor General Matthei; Teniente Coronel 

de Carabineros (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor Jurldi - 
co del señor General Stange; Mayor de Ejército (J) Patricio 

Baeza Ossand6n, Asesor Jurldico del señor Teniente General 

Sinclair; Capitán de Corbeta (JT) Julio Lavln Valdés, inte- 

grante de la Primera Comisidn Legislativa; Patricio Baltra 

Sandoval, Jorge Silva Rojas y Humberto A. Boldrini Dlaz, 

Asesor Jurldico, Jefe de Relaciones Públicas y Redactor de 

Sesiones, respectivamente, de la Secretaria de la H. Junta 

de Gobierno; Pilar Piracés Ayora y José Bravo Timossi, inte - 
grantes de la Primera y Tercera Comisiones Legislativas,res - 
pectivamente. 

MATERIAS CONSTITUCIONALES Y LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesi6n. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia, 

señor. 

Excma. Junta de Gobierno, hay un Mensaje para la 

Cuenta que tiene por objeto resolver las cuestiones de com - 
petencia entre las autoridades administrativas. 

Esta norma estd en la Constitucibn Polltica en ca - 
rdcter de program6tica y dispone que debe haber una ley so- 

bre el particular. Aqul, el Ejecutivo está enviando la ini- 

ciativa respectiva. 

Ahora, ¿qué aspectos toca la ley? Primero, resol- 

ver que es la contienda de competencia; segundo, señalar 

qué autoridades deben resolver la contienda de competencia; 

tercero, indicar el procedimiento a seguir en estos pro - 
blemas; cuarto, junto con derogar algunas normas legales, 

mantener algunas disposiciones sobre contiendas de competen- 

cia que tiene hoy dla la Corte Suprema. Por ejemplo, este 
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a l t o  t r i b u n a l  t i e n e  f acu l t ades  para conocer l o s  problemas de  

competencia e n t r e  e l  Di rec to r  d e l  Se rv i c io  de Impuestos In- 

t e rnos  y o t r a s  au to r idades ;  o e n t r e  l a  Superintendencia de 

Valores y Seguros y o t r a s  au to r idades  admin i s t r a t i va s .  

Es t a s  normas s e  mantienen. L a  innovaci6n e s t d  en 

l o  o t r o .  

E l  proyecto no t r a e  urgencia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisi6n, o rd i -  

n a r i o ,  con d i fu s i6n .  

E l  señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- D e  acuerdo. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  SECmTARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida ,  

en l a  documentaci6n de  Cuenta hay una ind icac i6n  d e l  J e f e  

d e l  Estado que d i c e  r e l ac ión  con un proyecto de l e y  que e s  - 
t á  en t r ami tac idn  l e g i s l a t i v a .  

En e s t a  i n i c i a t i v a  - b o l e t f n  N o  1013-12-, que ya 

e s t 6  informada por la Secretaria de Legis lac ión ,  que e s t d  

en l a  competencia de l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a ,  s e  arn - 
p l l a n  l a s  prohibic iones  que hay respec to  a  adqu is ic iones .  

En e l  i n t e z t a n t o ,  el Ejecu t ivo  ha adver t ido  que 

una norma que disponeque a los poseedores ma te r i a l e s  de  t e r r e  - 
nos ubicados en l a  I s l a  de Pascua que sean ch i l enos  o r ig ina -  

r i o s  o no o r i g i n a r i o s  de d icha  i s l a ,  pero h i j o s  de padre o 

madre nacidosen e l l a ,  s e  l e s  puede o to rga r  l a  c a l i dad  de  po - 
seedores r e g u l a r e s ,  s e  ext ingue e l  2 4  de  mayo d e l  pr6ximo 

año y por eso  es que l a  desea  incorpora r  en e s t e  proyecto 

que e s t á  en t r ámi t e .  

Esa es l a  i nd i cac ibn ,  que l a  e l evé  a  l a s  Comisio - 
nes Leg i s l a t i va s .  

E l  señox ALMIRANTE MERINO.- Pasa a  l a  Tercera Co- 

m i s  i6n .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Luego hay e l  

r e t i r o  de un proyecto que ingres6  hace algunas ses iones  
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atrás a l a  J u n t a  de  Gobierno - b o l e t I n  N o  1030-09- , median- 

t e  e l  c u a l  se dispone en un a r t l c u l o  que l o s  b ienes  e s t a t a  - 
l e s  t r aspasados  o que se t r a spasen  gra tu i tamente  a l  SENDOS, 

a ESVAL p a EMOS, se consideren  c a p i t a l  de e s a s  i n s t i t u c i o  - 
nes para  todos l o s  e f e c t o s  l e g a l e s .  

Es ta  i n i c i a t i v a  a lcanzó a ser conocida por l a  Jun- 

t a  cuando d i  cuenta  de e l l a ,  informada por  l a  S e c r e t a r f a  de L e  - 
gis lac iOn ,  elevada a l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a  y ahora 

s e  r e t i r a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tercera Comisi6n y s e  

r e m i t e  de v u e l t a  a l  E jecu t ivo .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  o f i c i o  s i -  

gu ien te  de Cuenta d i c e  r e l a c i ó n  con a q u e l l a  p a r t e  d e l  proyec - 
t o  que se r e t i r a ,  que es e l  c e n t r o  de  l a  i n i c i a t i v a  misma.Es 

e l  bole txn N o  948-03.  

En l a  s e s i 6 n  a que m e  r e f e r l ,  l a  Jun t a  de  Gobierno 

d ispuso que se acumulara e l  r e t i r a d o  a este proyecto a que 

me r e f e r i r é  ahora .  

Respecto de e s t a  i n i c i a t i v a ,  s eña l a  e l  señor P r e s i  - 
den te  de  l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a  l a  conveniencia de 

ampliar  e l  p lazo que t i e n e ,  con e l  o b j e t o  de  v e r i f i c a r  d i c  - 
t i n t o s  an teceden tes ,  e n t r e  o t r o s ,  este proyecto  que se ret i-  

ra. 

Por l o  t a n t o  , aqul hay, concretamente, una petición de arn - 
pliaci6n de plazo, t r e i n t a  d l a s  , para  evacuar e l  informe, sobre  

l a  base  de  l o s  elementos de  j u i c i o  que se d e s a r r o l l a n  en  e l  

documento de  que doy cuenta .  

E l  señor ALMIRqNTE MERINO.-  Ahora que se r e t i r a  e l  

proyecto,  se conceden quince d I a s  de p lazo para  te rminar  l a  

l e y  en proyecto.  

ZHabrla acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por bltimo, 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

como recordará la Excma. Junta de Gobierno, con ocasi6n de 

algunas modificaciones a los C6digos Org6nico y de Pro - 
cedimiento Civil, se formuló una indicación por la Tercera 

Comisión Legislativa con el objeto de analizar eventuales 

modificaciones adicionales. 

En la oportunidad en que se vio esta materia, se 

resolvió legislar sobre la misma -trafa extrema urgencia 

esta iniciativa-en forma inmediata, pero esto quedó pen - 
diente con un plazo adicional que se estableci6 y que, se- 

ñala el señor Presidente de la Segunda Comisi6n Legislati- 

va, resulta muy reducido por la naturaleza de las sugeren- 

cias que se acord6 estudiar en Comisión Conjunta, presidi- 

da por la Tercera Comisi6n. 

En razón de eso, se solicitan quince dlas más, 

desde que se agote el plazo que tiene para presentar el 

informe respectivo a la Junta de Gobierno. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Solamente el informe, 

porque el estudio está terminado. Reitero, solo la elabo- 

raci6n del informe. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Quince dlas? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sf. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- Terminada 

la Cuenta, mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO CON FUERZA DE LEY 

No 5.200, DE 1929 ,  EN LO RELATIVO A DOCUMENTACION QUE 

INDICA (BOLETIN N o  1002-02) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El primer punto de 

la Tabla es un proyecto muy sencillo que modifica el decre - 
to con fuerza de ley No 5.200, del año 29, en cuanto a la 

documentación que debe ir al Archivo Nacional y que dice 

relación con la documentaci6n del Ministerio de Defensa 

Nacional, en general. Este proyecto dispone que no va al 
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Archivo Nacional. 

~Habrla alguna objecion? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No, estoy de acuerdo. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- No hay obje- 

cibn. 

El señor ALMIRANTE bqERINO.- Aprobado. 

--Se aprueba el proyecto. 

2.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY No 3.133 SOBRE NEU- 

TRALIZACION DE LOS RESIDUOS PROVENIENTES DE ESTABLECI - 
MIENTOS INDUSTRIALES (BOLETIN No 1006-09) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este proyecto dice 

relaci6n con la neutralización de los residuos provenientes 

de establecimientos industriales. 

Tiene la palabra.el abogado informante. 

El señor JOSE BRAVO, RELATOR.- Muchas gracias. 

Con vuestra autorización. 

El decreto supremo No 22,del Ministerio de Obras 

PGblicas, que contiene el estatuto orgdnico del Servicio Na - 

cional de Obras Sanitarias, establece como una obligación 

de este servicio el control de los residuos llquidos indus- 

triales, de acuerdo con la ley No 3.133. 

Ahora bien, esta ley se refiere a la neutraliza - 
ci6n de los residuos provenientes de los establecimientos 

industriales y, asimismo, prohlbe arrojar en depósitos de 

agua las materias solidas que puedan provenir de esos esta - 
blecimientos y de las semillas perjudiciales a la agricultu - 
ra. 

Para que este servicio pueda ejercer las faculta- 

des que le entrega la ley No 3.133, es necesario actualizar 

las multas que en ella se establecen, toda vez que hoy dra, 

de acuerdo con el artlculo 4O de este cuerpo legal, las mul - 
tas a la infracci6n de la ley están expresadas en escudos y 
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centésimos de escudos. 

De esta manera, pues, este proyecto tiene como 

Gnica finalidad la actualizaci6n de estas multas dispues- 

tas en esta disposicidn legal. 

Asl pues, se sustituyen las denominaciones de centc 

simos de escudos y escudos por la unidad tributaria mensual. 

Entonces, se tomarla como base una unidad tributaria mensual. 

En consecuencia, se cambiarlan las actuales denomi- 

naciones por, 1 a 100 unidades tributarias mensuales y en ca- 

so de reincidencia, de 50 a 100 unidades tributarias mensua - 
les. 

Este es, pues, el contenido que tiene el proyecto 

de ley, que es realmente muy simple. 

Las cuatro Comisiones ~egislativas y la Secretarla 

de Legislación estuvieron de acuerdo, tanto desde el punto de 

vista legal como del mérito de la iniciativa. No obstante, la 

Segunda Comisión Legislativa manifestó su intencidn de que, 

conjuntamente, se viera la posibilidad de estudiar incluir 

las aguas interiores y el mar territorial entre los bienes 

protegidos por el artxculo lo de esta ley en proyecto. 

La Comisión informante estimó totalmente atendible 

o comparte la inquietud de la Segunda Comisidn Legislativa, 

pero considera que Qste era un tema que debiera estudiarse 

con mayor dilación, toda vez que afecta a varias otras mate - 
rias que dicen relaci6n con la ecologla y la proteccidn de 

los bienes naturales; de manera , pues, que el proyecto se 
aprob6 en la forma que lo propuso la secretarfa de ~egisla - 
cidn. 

Eso es todo lo que tengo a bien informar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el 

~lrnirante Montagna. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- En ver- 

dad, hay la impresión de que el proyecto, por simple, no 

tuvo un estudio debidamente profundo. 

Lamentablemente, esta advertencia pude hacerla 
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solamente ayer, porque,realmente, en cuanto a la observa- 

ci6n de la Segunda Comisidn Legislativa, que es plenamen- 

te válida, lo cierto es que existe norma legal expresaque 

cautela el medio ambiente marino y no solo éste, sino que 

por cierto las aguas interiores del mar territorial, lazo 

na de economla exclusiva e, incluso, los rfos y lagos. 

El Tltulo IX del decreto ley No 2.222 regula to - 

do lo relacionado con contaminación de cualquier especie 

y le entrega cautelar estos bienes nacionales de uso pdbli - 
co a la Dirección General del Territorio Marftimo y asf es 

ta actualmente legislado. 

Incluso, me da la impresi6n de que la ley No 3.133, 

por otras razones, incluso, no obstante que figura en el 

Apéndice del Código de Aguas como vigente, tiene, a mi en- 

tender, serios problemas de vigencia. Me explico, 

Creo que el Código Sanitario, que es de fecha 

bastante posterior, tiene normas relacionadas con el tema, 

que estarlantambién derogando este asunto y entxegbndole 

competencia al Ministerio de Salud en esta materia. 

Lo mismo entiendo con respecto a la contamina - 
cidn agrícola, en cuyo caso, me parece, que es el SAG quien 

tiene el deber y las atribuciones como servicio pbblico, 

de velar por esa situación. 

Finalmente, como bien sabe la H. Junta, hay en 

tramite un proyecto que transforma a SENDOS, ESVAL y a 
EMOS en sociedades andnimas, en cuyo caso, dada la natura- 

leza jurldica de esta sociedad anónh, en que perderla en alguna 

medida el cardcter de servicio pGblico destinado a cau- 

telar un bien pbblico, como es la sanidad, en lzneas gene- 

rales o la contaminación, pareciera ser digno de estudiar- 

se el tema en relaci6n con esa atribución, que ahora SENDOS, 

si es que se llegara a privatizar y a transformar en socie - 
dad an6nima, no debiera tener por su condicidn de tal. 

De manera que, a mi entender, el asunto deberla 

ser estudiado en su complejidad y en su integridad y, a mi 

juicio, volver a Comisi6n paxa ese efecto. 
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Como digo, parto de la base del problema de la 

contaminación marina, que está absolutamente legislada. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Está legislada 

en el decreto ley No 2.222. 

El señor RELATOR.- Si usted me lo permite, qui- 

siera referirme a lo expresado por el señor Almirante res - 
pecto a la posible vigencia o falta de vigencia de la ley 

N o  3.133. 

A m1 no me cabe absoluta duda de que esta ley 

está vigente, toda vez que ella está citada en un decreto 

con fuerza de ley de reciente publicaci6n,el 29 de septiembre de 1988, 

que precisamente consagra el estatuto org6nico del Servi- 

cio Nacional de Obras Sanitarias. 

Este decreto con fuerza de ley ha sido tomado 

razón por la Contralorla General de la Repdblica y por ta - 
les razones no creo que puedan caber dudas en cuanto a su 

vigencia. 

De lo que s l  estoy consciente es de que existen 

diversas disposiciones que tratan sobre esta misma materia, 

pero en este caso se refiere especlficamente a residuos de 

carácter industrial cuya competencia, esta ley de reciente 

díctación, la acaba de entregar al SENDOS y, por ende, es- 

te organismo,para ejercer estas facultades recien otorga - 
das, como acabo de decir es necesario que cuente con unas 

multas que sean dignas de atemorizar a los infractores de 

la ley. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero desde el momen- 

to en que se privatice el SENDOS, deberla tener la autori- 

dad para ejercer la funcidn pdblica de controlar la acción 

de otros. 

El señor RELATOR.- Hasta que ello ocurra, natural - 
mente . . . 

El señor GENERAL STANGE.- Hasta que ocurra, si 
es que sucede, 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Claro. Estamos en eso 

ahora. 
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E l  señor  CONTRAALMIRANTE (JT)  M0NTAGNA.- SENDOS, 

no. 

E l  s eñor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- SENDOS, t o d a v í a  

no. Solo  ESVAL Y EMOS. 

E l  s eñor  RELATOR.- SENDOS no e s t d  d e n t r o  de  l o s  ... 
E l  señor  GENERAL STANGE.- Ahora, e s t a  l e y  es sola- 

mente p a r a  a c t u a l i z a r  e l  monto de  l a s  mul tas .  No se t r a t a  

de  que se haya e s t u d i a d o  con l i g e r e z a .  Q u i e r o  r e c h a z a r  e so .  

E l  s e ñ o r  CONTRaALMTRANTE (JT) M0NTAGNA.-  NO, no! 

M e  e x p l i c o ,  m i  General .  

Le doy excusas  s i  as1 se e n t e n d i o .  No es ésa l a  

i d e a .  

Digo que p o r  e l  t e n o r  s imple  d e l  p royec to  de  l e y ,  

como que no hubo, no sé, l a  preocupación q u i z b s ,  porque e s  

un t e c n i c i s m o  l o  que e s t o y  p lan teando .  

E l  s e ñ o r  GENERAL STANGE.- Perdón. 

Lo que pasa  es que SENDOS, p a r a  t r a b a j a r  y a p l i -  

c a r  m u l t a s ,  n e c e s i t a  a c t u a l i z a r  estas G l t i m a s .  O t r a  c o s a  

es t o d a  esta o t r a  materia, que pe r fec tamente  hay que e s t u -  

d i a r l a  y  se puede h a c e r l o ,  i n c l u s o ,  a q u l  m i s m o ,  en  Comisión 

Conjunta .  Pero e l  p royec to  se r e f i e r e  a l a  a c t u a l i z a c i 6 n  de  

l a s  mul tas  p a r a  que SENDOS pueda cumpl i r  con l o  que d i c e  l o  pu - 
b l i c a d o  e n  e l  Diar io  O f i c i a l  d e l  28  d e  sep t i embre  d e  este año. 

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Lo volvemos a  ComisiOn? 

¿Que les pa rece?  

E l  s e ñ o r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Se puede apro-  

b a r ,  s i n  p e r j u i c i o  de que se p e r f e c c i o n e ,  como d i c e  e l  Gene - 
r a l  Stange.  

E l  señor GENERAL STANGE.- Estimo eso. S i  e s t d n  a c t u a  - 
l i z a d a s  t o d a s  las  mul tas ,  se f i r m a ,  s i n  p e r j u i c i o  de  que se es - 
t u d i e  a q u l  en  l a  Comisión t o d a s  é s t a s  o t ras ,  porque son va r ias  

m á s .  

Hasta e l  t r d n s i t o  e n t r a  en  esto.  

E l  s e ñ o r  COMANDANTE BEYT1A.- ¿ M e  p e r m i t e ,  m i  Almiran 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- S r .  

El señor COMANDANTE BEYT1A.- Hay otro hecho que 

creo que también hay que tener en cuenta y que es muy impor - 

tante y que hasta la fecha no ha tenido relevancia. 

Por un mismo acto,un particular o una industria 

pueden.sersancionados legalmente por dos entes distintos. Me 

explico. 

Mientras el industrial vierte los elementos conta - 

&antes en un acueducto o en un canal, puede ser sancionado 

de acuerdo con SENDOS con una multa que va en conformidad 

con el proyecto hasta treinta unidades tributarias mensua - 
les. 

Ahora, si estas mismas aguas caen.a un rfo o un 

lago, pueden ser sancionados por la Dirección del Territorio 

Marztimo con una multa que va hasta el equivalente de un mi - 

llón de pesos oro y no hay norma que lo proteja en esta si- 

tuaci6n. Hoy dla eso no tendrla mayor importancia, porque 

la multa son dos pesos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Hoy dla, justamente, 

estd multada la Papelera del Laja por haber vertido aguas con 

mercurio, hace como cuatro o cinco semanas atrds en el rlo 

Blo-Bío y se le multó. 

En este momento recurrid a la Corte. Se le habla 

dicho como cinco veces a la Papelera del Laja y se le habla 

llamado la atenci6n sancionándola con multas pequeñas. Aho- 

ra se le aplic6 el máximo de la multa y está reclamando. 

Por eso digo, que vuelva a Comisi6n para coordi - 
nar estas cosas nada mds. 

El señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- ¿Me permite, 

mi Almirante? 

La verdad es que este problema del control de los 

rlos y los lagos es algo tremendamente complejo. Estimo que 

esta cosa tan sencilla que se pretendla, solamente actuali- 

zar los valores de las multas para evitar que los industria - 
les viertan agua contaminada a los rfos, si volviera a Comi - 
s i ó n ,  comenzarla a verse cada uno de los problemas complejos 
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que hay en  t o r n o  a  e s t o  que d i c e  r e l a c i 6 n  con l o s  r i o s  y  l a -  

gos.  

E n  consecuencia ,  s e r á  muy d i f l c i l  l l e g a r  a a c t u a l i -  

z a r  una l e y  completa ,  porque no es solamente a l o  que se re- 

f i e r e  e l  señor  Almirante,  s i n o  que también hay o t r o s  an tece -  

den t e s  más. 

Hay ve in t i ocho  organismos en  e s t e  momento que t ie-  

nen t u i c i 6 n  sobre  este problema d e l  c o n t r o l  de  l a s  cuencas 

de  l o s  r I o s  y de  l o s  l agos  y  cada uno no q u i s i e r a  pe rde r  s u s  

a t r i b u c i o n e s .  

E s t a  l e y  en proyecto  e s  muy s e n c i l l a  y ,  en e l  fon- 

do ,  queremos t e n e r  e f e c t i v i d a d  con e l  monto de  l a  multa  pa r a  

h a c e r l a  ope rab l e .  

Eso no q u i t a ,  como d e c l a  m i  General S i n c l a i r ,  de  

que se pueda e s t u d i a r  e l  o t r o  tema m a s  complejo mbs ade l an t e .  

P e d i r l a ,  por  l o  t a n t o ,  que s i  f u e r a  p o s i b l e  se aco - 
g i e r a  e s t a  l e y  en proyecto  como v i ene  p a r a ,  a l  menos, e s t o  

h a c e r l o  e f e c t i v o .  

E l  s eñor  GENERAL MATTHE1.- Estoy de  acuerdo.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Y despugs se e s t u d i a  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En buenas cuen t a s ,  us- 

t e d ,  Min i s t ro ,  l o  que q u i e r e  es que se mantengan l o s  v e i n t i o  - 
cho organismos d e n t r o  de  l a  complej idad que e x i s t e ,  con l a s  

mismas f a c u l t a d e s  p a r a  a c t u a r  sob re  l a  polución que pueda 

a f e c t a r  a r l o s  y l agos .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i  e s o  e x i s t e  hoy d l a .  

E l  s eño r  MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Eso e x i s t e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1. -  Eso es l o  que hay que 

r e e s t u d i a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay que r e e s t u d i a r l o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero t i e n e  muy poco que 

v e r  con e s t o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.-  Se e s t d  ac tua  - 
l i z ando  . 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

E l  señor  ALMIRANTE.- En l a  a c t u a l i d a d  no hay 

cómo imponer mul tas  t a n  a l t a s  como l a  que e s t o y  i nd i can  - 

do,  de h a s t a  un mi l l6n  de  pesos o ro .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero e s t o  no t i e n e  que 

ve r  con eso .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Es to  t i e n e  o t r a  s e r i e  de 

d i s p o s i c i o n e s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- En resumen, p ienso  que 

e s t o  puede pasa r  y ,  en  segu ida ,  debe e s t u d i a r s e  l o  o t r o  en 

una forma completa.  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.-  Pero e so  o t r o  t i e n e  

que t e n e r  i n i c i a t i v a  de  l e y  d e l  P r e s i d e n t e  de  l a  RepGblica, 

porque e l  Gnico que puede h a c e r l o  e s  él. HabrIa que pregun- 

t a r l e  s i  t i e n e  i n t e r é s  en que se e s t u d i e  una ma te r i a  pa r a  

que mande un Mensaje quenos dé  pa ra  e s t u d i a r  todo e l  r e s t o  

de  l a  ma te r i a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Da para  e so .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- C l a r o  que da .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- R e i t e r o ,  da  pa ra  eso .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Perdón, 

señor  Almirante.  

Es to s  p lanteamientos  d e l  señor  Min i s t ro  c r e o  que 

es un asun to  rea lmente  s e n c i l l o .  

Lo que sf es cier to es que l o s  ve in t i ocho  o r g a n i s  - 
mos a  que a lude  e l  Minis t ro-no sé s i  s e r á n  t a n t o s ,  ... 

E l  señor  MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Son é sos .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- . . . p  e r o  

l o  c i e r t o  es que hay una can t i dad  impor tante  de  e s to s -  t i e  - 
nen una competencia ya no dob le  n i  t r i p l e ,  s i n o  que m G l t i -  

p l e ,  sobre  todo e s t e  t i p o  de  cuencas y cosa s ;  de  t a l  mane- 

r a  que a lgu i en  deberá  e s t u d i a r  e l  problema y ,  obviamente,  

l a  i n i c i a t i v a  es de  Su Exce lenc ia ,  porque c i e r t amen te  son 

a t r i b u c i o n e s  de  l o s  s e r v i c i o s  pdb l i cos  y este es un proble-  

m a  digno de  v e r s e ,  porque rea lmente  n i  s i q u i e r a  por  l a  v f a  
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de la ley-ahora lleg6 a trámite-de contienda de competen- 

cia se solucionard el problema, sino que habrd que hacerlo 

por intermedio del principio non bis in idem para los efec- 

tos de la aplicaci6n de multas dobles donde hay ene servi - 
cios que pueden aplicar multas de todo tipo, y puede darse 

el caso que señalaba el Comandante Beytla, de aplicación de 

multas por la Direccidn del Territorio Marítimo, por SENDOS, 

por el Ministerio de Salud, por el SAG, etcétera. , 

Es una cosa que realmente ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- Quisiera haczr una pre- 

gunta. 

Frente a todo esto, de que debiera ser el SENDOS 

o estos organismos los que apliquen las multas, ¿no debiera 

ser mbs bien un tribunal o un sistema de tribunales que de- 

biera crearse para aplicar las multas? 

En el Ministerio de Salud habla el mismo problema, 

de que habla un organismo de funcionarios para controlar los 

alimentos . . . 
El señor CONTRAALMIRANTE (JT) MONTAGNA . - Falta, mi 

General, la ley de los tribunales contencioso-administrati - 
vos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Claro, eso es lo que 

falta. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Esa es la 

solución. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Que el señor ~lmirante 

la viene pidiendo desde que yo recuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esta escrita entera, 

completa. La tiene el Ejecutivo y no envla el Mensaje. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Creo que verdüderamen- 

te no son estos organismos, que realmente no dan garantfa de 

su seriedad a nadie, los que deben aplicar las multas. 

Al menos en el Ministerio de Salud, yo tenla perma - 
nentes problemas, absolutamente justificados, por lo demás, 

por ser un ente mal pagado, "coimeado", inmoral y que se dedi - 
taba al control de restaurantes, etcétera. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En e l  Kensaje d e l  Pres iden - 
t e  d i c e  que s e  remite  para  l a  cons iderac ien  de l a  Jun t a  e l  proyec  

t o  de l e y  que modifica l a  l e y  No 3.133,sobre n e u t r a l i z a c i d n  d e l o s  

res iduos  provenientes  de es tab lec imien tos  i n d u s t r i a l e s .  Y ,  en 

seguida ,  d e t a l l a .  

Con e s e  Mensaje, podemos hacer  cua lqu i e r  cosa .  E s  unaopL 

nibn,  no mbs. Me da l o  mismo, pero  l o  importante e s  que s e  r e s u e l  - 
va e l  problema y eso  es l o  g rave ,  que no e s t 6  solucionado. 

E l  señor M I N I S T R O  DE OBRAS PUBLICAS.- Con e s t o ,  a l  menos, 

mi Almirante,  hace ezectiva l a  l e y .  La multa que e x i s t f a  e r a  t a n  irri - 
s o r i a ,  que nadie  l e  daba importancia.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero en o t r o s  organismos hay 

multas que a l  menos son a l t a s .  O s e a ,  e s tdn  a l  d l a .  La  l e y  ~ ~ 2 . 2 2 2  

t i e n e  h a s t a  un mi l lón  de pesos o ro .  

E l  señor GENERAL STANGE.- En e s t e  caso ,  a l  organismo pb- 

b l i c o  l e  hace f a l t a  a t r i b u c i b n .  ~ a b r á  que e s t u d i a r  e so .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Ahora se podrá apro  - 
b a r  e s t a  p a r t e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S i  l a  aprobamos, se acaba l a  

i n i c i a t i v a .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Con todo,  estimo que e l  o t r o  

proyecto debla  ven i r  como i n i c i a t i v a  d e l  Ejecut ivo  con o t r o  Men- 

s a j e  completo pa ra  ver  e l  o t r o  tema. A m i  j u i c i o ,  e s t o  e s  e s t i r a r  

e s t a  cuerda mbs a l l S  de l o  que es l a  in tenc ión  de  e s t e  proyecto y 

Gste, por mucho que queramos, no deb ie ra  e s t i r a r s e  a un p u n t o t a l  

de l l e g a r  a l  o t r o  lado.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S i  analizamos l a  f i l o s o f l a  

o e l  c r i t e r i o  d e l  E jecu t ivo ,  veremos que s e  t r a t a  de d a r l e  a l  M i -  

n i s t e r i o  de Obras PGblicas o a  uno de  l o s  organismos una h e r r a  - 
mienta e f e c t i v a  para  c o n t r o l a r  l a  polución en l a s  aguas i n t e r i o r e s  

y también en e l  mar, en buenas cuentas .  

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.-No, solamente en l o s  

cauces n a t u r a l e s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Eso e s  l o  que s e  pretende,que 

sea  e f e c t i v o ,  porque e x i s t e ,  pero no es e f i c a z  por f a l t a  de impor- 

t a n c i a  en l a  t a s a .  

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Exacto. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero l a  f i l o s o f l a  es l a  o t r a ,  

que sea  e f e c t i v o .  Luego, s i  nos basamos en l a  f i l o s o f í a  d e l  proyec - 
t o ,  podemos u s a r l a  para d a r  una herramienta e f e c t i v a  a l  Min i s te r io  

de Obras Pdbl icas .  
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E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS. - Mi. A l m i r a n  - 
t e ,  és ta  es l a  responsabi l idad d e l  M i n i s t e r i o  de O b r a s  PG - 
bl icas  a través de SENDOS. L o s  o t ros  cont ro les  por i n t e r m e  - 
d i o  del  SAG o de l o s  o t r o s  organismos a q u l  m e n c i o n a d o s ,  son 

... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Sr, l o  sé, son de 

o t r o  M i n i s t e r i o .  

P o r  eso, s o l a m e n t e  después de e s t u d i a r  esto,  noso - 
t ros  podrlamos l legar a eso. 

D e  todas  maneras, creo que ser la  un e s t u d i o  d e m a -  

s iado largo.  

A p r o b é m o s l o  a s l ,  pero queda m a l ,  est6 m a l .  

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Q u e d a  me - 
nos m a l ,  

E l  señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS .- LCbmo 

l o  harsn EMOS y ESVAL? 

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- E n  estos 

aspectos, SENDOS t i ene  t u i c i 6 n  sobre EMOS y ESVAL y,  cuando 

ustedes  aprueben e l  proyecto sobre EMOS, SENDOS y E S V A L , t e n  - 
drá que haber algdn sucesor de esos organismos. 

L a  Super in tendenc ia  de Servicios de O b r a s  S a n i t a -  

r i a s  deberá tener t u i c i ó n  sobre estos aspectos. 

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- Pero no ex is te  esa 

Super in tendencia .  

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- No,  pero 

hay una i n i c i a t i v a  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO,- i O  sea, a u m e n t a  l a  

burocracia nacional  ! 

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- No, todo 

l o  c o n t r a r i o .  

E l  señor TENIENTE GENERAL CINCLAIR.-  A l m i r a n t e ,  y 
s i  junto  con aprobar es to  se of ic ia ra  a l  E j e c u t i v o  para que 

. .. 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - B u e n o ,  eso se puede 

hacer. 
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E l  señor  GENERAL STANGE . - Bien, f irrnamos. 

--Se aprueba e l  proyecto .  

3 . -  PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE NORMAS PARA TRANSFORMAR 

LA DIRECCION GENERAL DE METRO EN SOCIEDAD ANONIMA (BO- 

LETIN 949-03)  

El señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  t e r c e r  proyecto  

de  l a  Tabla es e l  que e s t a b l e c e  normas p a r a  t r ans fo rmar  l a  

Direcc ión  General  de Metro en una soc iedad anbnima. 

Tiene l a  p a l a b r a  l a  señora  P i l a r  P i r a c é s .  

L a  señora  PILAR PIRACES, RELAT0RA.- A f i n  de no 

cansa r  l a  a t e n c i ó n  de W,SS , ,  solamente h a r é  un recuerdo 

de  l o  sucedido e n  l a  s e s i 6 n  e n  que se t r a t d  e l  proyectoque  

t ransforma l a  a c t u a l  Direcc ión  General  de Metro en  una so-  

c iedad anónima que se formar6 e n t r e  CORFO y e l  F i s c o ,  l a  

que se s u j e t a r á  a las  normas de  l a s  soc iedades  anónimas 

a b i e r t a s .  

En l a  ocas i6n ,  el señor  Min i s t ro  de Hacienda t r a  

jo a l a  H .  J u n t a  una i n d i c a c i 6 n  que s u s t i t u y e  e l  a r t í c u l o  

4 O  de l a  i n i c i a t i v a  o r i g i n a l ,  p recep to  r e l a t i v o  a l a  p ro  - 
piedad de l o s  a c c i o n i s t a s  de l a  empresa. 

L a  norma propues ta  cons ta  de  c inco  i n c i s o s e n l o s  

c u a l e s  se determina l a  c o n s t i t u c i ó n  de  una soc iedad anóni- 

m a  e n t r e  e l  F i s c o  y l a  Coxporacibn de Fomento de  l a  Produc 

c i ó n ,  en  l a  que e l  primero t e n d r á  una p a r t i c i p a c i b n  de  28% 

y l a  CORFO, de 7 2 % -  

Las acc iones  de l a  soc iedad que se c o n s t i t u y e  se 

denominarán Acciones S e r i e  A y no se r6n  ena jenab les .  S i n  

embargo, p a r a  c o n s t r u i r  nuevas l z n e a s ,  p a r a  ampl iar  l a  r e d  

d e l  f e r r o c a r r i l  me t ropo l i t ano  ac tua lmente  e x i s t e n t e  u o b t e  - 
ner e l  equipamiento de  a q u é l l a s ,  l a  sociedad podrd aumen - 
t a r  e l  c a p i t a l  s o c i a l  y c o n t a r  con e l  a p o r t e  de  t e r c e r o s  

que s e  i n t e r e s e n  en  e l l a ,  siempre y cuando e l  a p o r t e  sea 

s u p e r i o r  a l  5% d e l  t o t a l  s o c i a l .  

Las acc iones  que se emitan con ocas ión  de  t a l e s  
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incrementos se denominardn Acciones S e r i e  B ,  y para acordar 

e l  aumento deberá hacerse una evaluaci6n económica por e n t i  - 

dades independientes-  

Asimismo, se e s t i p u l a  que l a  suma de l a s  acciones 

d e l  Fisco y de l a  CORFO no podrá s e r  en caso alguno i n f e  - 
r i o r  a l  51% de su t o t a l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  ¿La suma de cuáles  

acciones,  de l a  Se r i e  A o de l a  Se r i e  B? 

La señora RELAT0RA.- La suma t o t a l ,  digamos, l a  

suma que posean ambas ent idades .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.  - Correcto.  

L a  señora RELAT0RA.- L a  Comisión c o n j u n t a r a l a n a  - 
l i z a r  e s t a  i n i c i a t i v a  en una segunda vue l t a ,  creyó oportuno 

seña la r  en l a  propia l e y  e l  c r é d i t o  que tendr5 e l  Fisco res - 
pecto de l a  sociedad que se crea ,  y es as5 como s e  determi- 

na que l a  sociedad s e r 5  deudora d e l  Fisco en l a  suma de 2 0 0  

millones de dólares .  

Ese es e l  proyecto que hoy s e  e leva  a l  conocimien - 
t o  de W . E E . ,  y cuenta con l a  aprobacign de l a s  Comisiones 

Leg i s l a t ivas  primera, Segunda y Cuarta. S in  embargo. l a  T e r  

c e r a  Comisión Leg i s l a t iva  se mantiene en l a  idea de no apro - 
bar l a  c e s i b i l i d a d  o l a  enajenación de acciones o e l  ingre-  

so de nuevos socios ,  y mani f ies ta  su deseo de que l a  socie-  

dad sea permanente y absolutamente e s t a t a l .  

Eso es cuanto puedo informar. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor GENERAL STANGE. - Me i n t e r e s a  saber s i  se 

conoce a c i enc ia  c i e r t a  cuá l  e s  e l  va lor  básico d e l  c a p i t a l  

i n i c i a l ,  o s e a ,  de l a s  acciones Se r i e  A ,  por cuanto, para 

poder hacer una sociedad, debe saberse  qué se aportará ,cuán - 
t o  se  apor ta rá .  

E l  señor ALMIRANTE MZRIN0.-  Tiene l a  palabra  e l  

~ i n i s t r o  de Obras Pfiblicas. 

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Almirante. 

efectivamente,  s e  sabe. 
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E l  año 1981 se r e a l i z ó  un i n v e n t a r i o  completo de 

l o  que e l  Metro t e n l a ,  por l a s  ex igenc ias  que l e  puso e l  

Min i s t e r i o  de  Hacienda a  l a  Dirección General de Metro en 

su  bdsqueda de una e f i c i e n c i a  siempre c r e c i e n t e , y ,  por e l  

método de p r e c i o s  de r epos i c ión ,  o  s ea ,  cuánto c o s t a r i a  ha - 

ter e n  este momento todo l o  que tenemos en cuanto a  f e r r o -  

c a r r i l  metropol i tano,  e n  l o s  27 6  3 1  k i lómet ros  de l í n e a ,  

se l l e g 6  a  e s t a b l e c e r  e l  i nven t a r i o  d e l  Metro en ese enton - 
ces ,  que e q u i v a l l a  a  4 4  m i l  mi l lones  de  pesos.  Eso, l l e v a  - 
do a d ó l a r e s  de  a q u e l l a  época,daba una suma de aproximada- 

mente m i l  mi l lones  de d ó l a r e s .  

Ahora b ien ,  con e l  c o r r e r  d e l  t iempo, con l a  va- 

r i a c i ó n  d e l  I . P . C .  ese va lo r  l l e g 6 ,  e n  1985, a  9 3  m i l  m i -  

l l o n e s  de  pesos,  que, a l  p r e c i o  d e l  d ó l a r  e n  ese año, co - 
r respondia  a  456 mi l lones  de d ó l a r e s .  Y ,  en  l a  ac tua l idad ,  

todo e l  i n v e n t a r i o ,  todo l o  que tenemos en e l  Metro cues t a  

1 1 6  m i l  mi l lones  de pesos,  equ iva l en t e s  a  472 mi l lones  de 

d 6 l a r e s .  

Eso, depreciado,  nos da  una suma f i n a l  a  e s t e  mo- 

mento de 9 5  m i l  mi l lones  de  pesos ,  r e i t e r o ,  depreciado e n  

muchas de s u s  g l o s a s  que ya no va len  l o  mismo que costaban 

hace quince años,  y un t o t a l  de 387 mi l lones  de d b l a r e s -  

Eso e s t á  documentado en  e l  Metro y f u e  elevado a l  

Min i s t e r i o  de Hacienda, que con t ro l a  nues t ro  movimiento f i -  

nanciero.  

N o  s é ,  m i  General ,  s i  e s t a  r e spues t a  s a t i s f a c e s u s  

inqu ie tudes .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Porque, segGn un ca l cu  - 
l o ,  e l  k i l6metro  de  Metro nuevo v a l e  e n t r e  35 y 40  mi l lones  

de d 6 l a r e s .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS - 
TRUCCION .- La información s e r l a  20 mi l lones .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Hay 4 0  ki l6rnetros cons 

t r u i d o s  . 
E l  señor  M I N I S T R O  DE OBRAS PUBLICAS.-  T r e i n t a  ki - 

lómetros.  
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E l  señor  GENERAL STANGE.- Una vez que se aumente 

e l  capi ta l  i n i c i a l ,  entonces, l a s  acciones Serie B l a s  po - 
dr5 comprar cua lqu ie r  persona,  con un m l n i m o  de 5 % ,  pero a l  

a d q u i r i r  esta serie de  acciones, i n m e d i a t a m e n t e  t e n d r 6  t a m -  

bién derecho sobre l a s  acciones S e r i e  A.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No .  

E l  señor GENERAL STANGE.- T e n g o  entendido que sl, 

a l  aumentar e l  cap i ta l .  

E l  señor MINISTRO DE ECON0MiA.- No l a s  puede c o m  - 

prar  porque no son enajenables. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No. 

E l  señor GENERAL STANGE.- P e r o  e l  aumento de ca- 

p i t a l  ... 
E l  señor MINISTRO DE ECON0MIA.- Q u e d a  con s u s  ac - 

cienes S e r i e  B, que las  puede vender a cua lquiera .  

E l  s e f i o r  ALMIRANTE MERINO.- E s a s  l a s  puede t r a n -  

sar en  e l  m e r c a d o ,  pero l a s  S e r i e  A no se pueden t ransar .  

E l  señor GENERAL STANGE.- No,  l a s  de l a  Serie A, 

no, pero a l  a u m e n t a r  e l  cap i ta l  . . . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- C o m p r a  de l a  S e r i e  B, 

por l o  m e n o s  e l  5% d e l  t o t a l  que se e m i t a .  

E l  señor GENERAL STANGE . - P o r  l o  t a n t o ,  pasar5 a 

ser codueño de par te  d e l  c ap i t a l  i n i c i a l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - No.  D e  l o  que se cons - 
t r u y a  . 

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- D e l  t o t a l  ... 
E l  señor GENERAL STANGE.- D e l  capi ta l  i n i c i a l .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No,  pasa a ser codue- 

ño de parte d e l  t o t a l ,  A m a s  B ,  pero no de l a  A .  

E l  señor GENERAL STANGE.- D e  parte de l  t o t a l .  De  

l a s  Serie A no por no ser enajenables. 

--Se producen diversos  diálogos e n t r e  varias per-  

sonas. 
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- Nunca pasará  a ser due - 
ño de l o  ya const ru ido n i  a t e n e r  derecho sobre e l l o .  

E l  señor GENERAL STANGE .- E s o  sl. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Pero de l o  que se con2 

t r u y a  con e l  c a p i t a l  que se apo r t e  para  l a  nueva l l n e a ,  61 

e s  codueño por l o  menos en 5 % .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Por c i e r t o ,  de l o  nue - 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA. - Yo en - 
t e n d e r l a  que es d e l  t o t a l ,  m i  Almirante,  o s ea ,  no puede t e  - 
ner acc iones  S e r i e  B en menos de 5%. Eso i n t e g r a  e l  c a p i  - 
t a l  t o t a l  de l a  empresa. Es to ,  sobre  l a  base de ser una 

obra nueva. 

Ahora, con esa compra de acciones  S e r i e  B ,  CORFO 

más e l  Estado nunca podrán t e n e r  menos d e l  51% d e l  t o t a l  de 

l a s  acc iones  ..... En l a s  acc iones  S e r i e  A siempre s e r á ,ne  - 
cesariamente y en e l  peor de l o s  casos ,  e l  51% d e l  t o t a l  de 

l a  empresa, y e l  mSximo de  l a s  S e r i e  B puede ser e l  49%, l o  

que conforma e l  1 0 0 %  d e l  t o t a l .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- As2 es y ,  en  

r e a l i d a d ,  pasa a ser dueño d e l  t o t a l  de l a  proporción d e l  

c a p i t a l  que él apo r t e .  O sea, s i  apo r t a r a  L O % ,  pasa a ser 

dueño de un 1 0 %  d e l  c a p i t a l  t o t a l  y ,  por l o  t a n t o ,  también 

pasa a participar en l a s  ganancias ..,.. 
E l  señor GENERAL STANGE .- Eso, desde luego. 

E l  señor GENERAL MATTHEI .7  Por supuesto,  de toda  

l a  empresa. 

E l  señor MINISTRO DE EC0NOMIA.- Como en cualquier 

empresa. 

--Surgen v a r i o s  d i6 logos .  

E l  señor CONTFWALMIRANTE TOLEDO.? .... acciones ,  

en l a  p a r t e  a l l c u o t a  de l a  d i v i s i ó n  d e l  c a p i t a l :  t a n t a s  ac - 
cienes vendidas.  

En e l  aumento d e l  c a p i t a l  solamente puede t e n e r  

h a s t a  49%, pero  siempre que aumente e l  c a p i t a l  en  l a  pro  - 
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porción,  s i  corresponde a 49%. 

En todo caso,  l a  p a r t e  que ya e l  F isco  i n v i r t i d  

nunca s e r á  de e s t e  nuevo a c c i o n i s t a .  E l  co r r e r6  l a  misma 

s u e r t e  que con todas  l a s  acciones  en  cuanto a ganancias y 

pérd idas ,  porque é l  es dueño de una p a r t e  proporciona1,de 

acuerdo con l o  que e sa  persona apor t e  en l a s  nuevas inver  - 
s iones ,  que no puede s e r  menos de 5 % -  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En buenas cuentas ,  

c o r r e  l o s  r i e s g o s  d e l  manejo de l a  sociedad,  ya s e a  en pér  - 

d idas  o en ganancias.  E s  d e c i r ,  como un t o t a l : ,  A m6s B. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Desde luego.  

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Pero e l  E s t a -  

do siempre s e r 6  mayor i ta r io .  

E l  señor GENERAL STANGE.- E l  51% d e l  v a l o r  i n i -  

c i a l  y de las acciones  S e r i e  B siempre ser6 d e l  Fisco.  

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- D e  todo .  Man- 

tendrd  l a  proporcidn d e l  t o t a l .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S i  e n  este momento, 

digamos, hablando en  términos genera les ,  son 400 mil lones  

de d ó l a r e s ,  l o  más que se podrá i n v e r t i r  por e l  o t r o  lado 

se rán  a l rededor  de 380 mil lones  de d ó l a r e s  en acciones  Se- 

r ie  B.  

E l  señor CONTRAALMIFUlNTE ( J T )  M0NTAGNA.- M 6 s  m e  - 
nos. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  Con e l l o ,  se t i e n e n  

c a s i  780 mi l lones  de d d l a r e s  en  A m 6 s  B .  E s e  es e l  c a p i t a l  

t o t a l  gene ra l ,  pero nunca se podrán a f e c t a r  l o s  400  m i l l o -  

nes i n i c i a l e s ,  excepto que l a  ganancia o pérdida  d e l  nego- 

c i o  de l o s  780 mil lones  de d ó l a r e s  se r e p a r t a  en propor - 
c ión  a l  t o t a l .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Por eso, es bás ico  s a  - 
ber  cuánto e s  efect ivamente  e l  c a p i t a l  i n i c i a l .  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- M i  G e n e r a l r a l o  

ya expl icado,  deseo agregar  l o  s i g u i e n t e .  
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E l  nuevo s o c i o ,  a l  hacer  e l  a p o r t e  no más a l l á  de  

49%, coloca  s u  c a p i t a l  y con e s o  se const ruye  una ob ra  nue- 

va .  E s t a  pasa  a formar p a r t e  de  un negocio completo. S i n  

embargo, é l  r e c i b e  acc iones  a cambio l a s  que,  indudablemen- 

te ,  l a s  puede t r a n s a r ,  vender y h a s t a  r e g a l a r .  En ning6n 

momento podr5 vender una l l n e a  o una e s t a c i b n ,  de  é 1 , l a n u e  - 
va o l a  an t i gua .  La ob ra  f l s i c a  s o l o  podrá venderse  s i  l a  

empresa se l i q u i d a .  

Entonces,  a l  l i q u i d a r s e ,  cada uno quedará con s u  

p a r t e ,  o se pagará  a qu ienes  sean ac r eedo re s ,  pe ro  en  caso  

alguno ese nuevo a c c i o n i s t a  de  l a  S e r i e  B podrá h a c e r u s o d e  

l a s  acc iones  de  l a  S e r i e  A o t e n e r  derecho sobre  e l l a s .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Eso l o  tengo c l a r o .  

E l  problema es e l  que s e ñ a l e  - o t r a  vez ,  vuelvo a 

l o  bás ico- :  según e l  v a l o r  r e a l  d e l  c a p i t a l  i n i c i a l ,  depen - 
d e r á  cuánto  se pone como equ iva l en t e  e n  acc iones  S e r i e  B .  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- No, necesariamente.  

Depende de  l o  que deseen c o n s t r u i r .  S i  qu i e r en  p ro longar  

nada más que un k i l6met ro  d e l  Metro, podrSn e m i t i r  l a  c a n t i  - 
dad n e c e s a r i a  de acc iones  Serie A pa r a  f i n a n c i a r  ese tramo. 

E l  señor  MINISTRO DE ECON0MiA.-  Respecto de e so ,  

m i  Genera l ,  s i  m e  pe rmi te ,  en  e l  a r t i c u l o  3 O ,  página 3 ,  se 

e s t a t u y e  l o  s i g u i e n t e .  

"Dentro de  l o s  180 dZas s i g u i e n t e s  a l a  c o n s t i t u -  

c i d n  de  l a  sociedad anónima, l a  Direcci6n General de  Metro 

deber6  r e a l i z a r  un ba lance  de  acuerdo a l a s  normas d i c t a d a s  

p o r l a  Super in tendencia  de  Valores  y Seguros pa r a  l a s  s o c i e  - 
dades  andnimas a b i e r t a s .  " 

Vale d e c i r ,  e n  e s a  f r a s e  e s t á  e l  concepto de  que 
e l  Metro t e n d r 5  que v a l o r a r  e l  pa t r imonio  que posee,  en  ese 

momento, cuando se forme l a  soc iedad ,  d e  acuerdo a l a s  nor- 

mas contablemente acep tadas .  Y e s o  debe hace r se  conforme a 

l o  que un t e r c e r o ,  una a s e s o r l a  e x t e r n a  acep t e .  S i  no, es- 

t a r l a  mal c a l cu l ado  e l  pat r imonio .  

A m i  modo de  v e r ,  l o  que a u s t e d  l e  i n t e r e s a e s  que 

e fec t ivamente  se determine  cu61 es e l  v a l o r  d e l  Metro ... 
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E l  señor GENERAL STANGE.7 Exactamente. 

E l  señor MINISTRO DE ECON0MiA.- Ser6n 600  6 700, 

no s é ,  ... 
E l  señor GENERAL STANGE.- Porque no tenemos esa 

información. Lo hemos representado v a r i a s  veces y hemosob 

t en ido  r e spues t a s  d i f e r e n t e s .  

E l  señor MINISTRO DE ECON0MIA.- ... para  que una 

t e r c e r a  persona que e n t r e  como soc io ,  por una poca can t idad  

no s e  haga dueña del 50%. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Que sepa cudnto t end r5  

e l  F isco .  

E l  señor MINISTRO DE ECON0MiA.- Pero l o  p lan tea-  

do por u s t ed ,  m i  General,  está caute lado  en l o  que l e l ,  o 

s e a ,  se salvaguarda aque l lo  sobre  l o  cua l  u s t ed  podr la  t e  - 
ner  aprensiones .  

E l  señor GENERAL STANGE.7 Claro,  pero  se r e f i e r e  

a un balance.  

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Se hará  un ba lan  - 
ce que debe s e r  aceptado por  l a  Superintendencia de Valores 

y Seguros. 

E l  señor GENERAL STANGE.7 S1, pero  todos  sabemos 

que un balance s e  puede ... 
E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- M i  General, 

ése es e l  balance hecho e n  1981, que s e  a c t u a l i z 6  a diciem- 

b r e  de 1982, con l a s  c i f r a s  que d i  a conocer i n i c i a lmen te ,  

que t end rá  que ser aceptado por l a  Superintendencia 180d la s  

después de aprobado e s t o .  

E l  señor GENERAL STANGE.7 S r ,  pero en 180 dTas 

harán a lgo  que no s e  ha efectuado en  dos  años. 

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- No, esta 

hecho. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- En r e a l i d a d ,  l a  
comisión tuvo a l a  v i s t a  antecedentes  y un balance.  Aqul 

tengo uno a l  30 de septiembre.  
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Debemos r eco rda r  que, ac tualmente ,  éste es un ser - 

v i c i o  pGblico y ,  por  l o  t a n t o ,  no t i e n e  ob l i gac ión  a lguna 

de  r e a l i z a r  ba lances  e n  forma permanente, como sucede con 

l a s  empresas d e l  Es tado.  

Pero ,  t a l  como expres6  e l  Min i s t ro  de  Obras P 6 b l i  - 
cas, e l  Metro ha hecho un ba lance  y l o  tuvimos a l a  v i s t a  

en l a  Comisión cuando vimos l o s  an t eceden t e s .  I n c l u s i v e ,  

a q u l  hay uno hecho a l  30 de  d ic iembre ,  co inc iden t e  con l a  

c i f r a  que acaba de  e x p l i c a r  e l  Min i s t ro  de  Obras Pbb l i ca s ,  

que f u e  e l  ins t rumento  en  e l  c u a l  noso t ro s  nos basamos pa ra  

r e a l i z a r  l o s  c á l c u l o s  de cuánto e r a  l o  que habza que d e t e r -  

minar como 5% y,  a l  mismo tiempo, c u á l  es e l  verdadero va - 
l o r  d e l  Metro, que s i g n i f i c a n  l o s  200 mi l l ones  de  d ó l a r e s  

que en  este momento l a  sociedad le  deber6  a l  Estado.  Tendrá 

que reconocer  una deuda con e l  Estado por  l o  ya pagado de  

l o s  préstamos r e c i b i d o s  por e l  Metro p a r a  s u  cons t rucc ión  y 

l a  compra d e l  equipo.  

Entonces,  e n  r e a l i d a d ,  ha  habido una s i t u a c i 6 n  co - 
nacida . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En e l  momento de  f o r  - 
marse l a  sociedad,  é s t a  deberá  d e c i r :  "Yo l e  debo a l  Estado 

de Ch i l e  200  m i l l ones  de  d ó l a r e s  que debo paga r l e " ,  y se fi - 
j a r á  un p lazo  y se ha rá  una e s c r i t u r a .  

En cuanto  a las  acc iones  Serie B ,  s u  nGmero e s i l i  - 
mitado,  pues depende de qué q u i e r a  hacer  e l  Metro. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Hasta un p o r c e n t a j e ,  

h a s t a  e l  4 9 % .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA . - Cla ro ,  

s iempre que no sobrepase  e l  4 9 % .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. En caso  de  que 

desee  hacer  más, e l  F i s co  deber6 e m i t i r  acc iones  Serie A.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Eso es o t r a  cosa .  Pero 

como e l  F i s co  no t i e n e  fondos,  é s a  es l a  raz6n.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Ahi s ab r6  s i  desea  o 

no desea  a p o r t a r  d ine ro .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero l a  l e y  no l e  p r o  

h lbe  . . . 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- Supongamos que e l  F i s  - 

co desee hacer  una l i n e a  nueva, o v a r i a s ,  y e s t o  cuesta m i l  

mi l lones ,  éste t end r6  que e m i t i r  acc iones  S e r i e  B y no Se - 
r i e  A.  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA . - No. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S I ,  c l a r o ,  S e r i e  B .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Paraque 

ingresen nuevos soc io s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ~ 1 .  El queda con l o s  

400 mi l lones  de d ó l a r e s  en acciones  S e r i e  A i n tocab l e s ;  pe- 

r o  s i  se desea c o n s t r u i r  nuevas l l n e a s ,  en ese caso e l  F i s -  

co t end rá  que co locar  l a  can t idad  necesa r i a  pa ra  que las  a c  - 

cienes de l a  S e r i e  A que t i e n e ,  más las  de l a  S e r i e  B que 

s u s c r i b i r % ,  l e  den por l o  menos 51%. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Siempre t end r6  

que mantener se. 

E l  señor GENERAL M A T T H E I . 7  Y e m i t i r 5  acc iones  Se - 
r i e  B que t e n d r s  que comprar é l .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Pero e l  c a p i t a l  ini - 
c i a l  se i r 5  depreciando cada vez  m6s. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Naturalmente. Por s u  - 
puesto ,  en c i e r t a  forma se dep rec i a rg .  E s  i n e v i t a b l e .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Y ,  en tonces ,  también 

las  acciones .  

E l  señor MINISTRO DE EC0NOMiA.- Pero e l  manejo 

d e l  negocio ha r6  que se vaya, digamos, ... 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- S i  ganan p l a t a ,  que 

se vaya renovando. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- ... renovando e l  

material ....... (no se ent ienden a lgunas  pa l ab ra s )  .. se re - 
cuperen . 

E l  sefior GENERAL MATTHE1.- Ahora, s i  se hacen m a  - 
l o s  negocios,  no cabe duda de que se deprec ia r6 ,  pero  eso 
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es i n e v i t a b l e .  Eso sucede. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En c u a l q u i e r  empresa. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S i  se quedan y no re- 

nuevan l o s  c a r r o s  n i  l a  maquinaria ,  se i r 6  depreciando y en 

d i e z  años más v a l d r á  mucho menos. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Aqul co r r en  e l  mismo 

r i e s g o  e l  F i s c o  y l o s  que desean tomar p a r t e  en l a  empresa. 

E l  s eñor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA . - M i  Gene - 
r a l ,  hay o t r o  argumento en  abono f i n a l  d e l  proyecto ,  que es 

l a  t ransformación en sociedad anónima. 

Como acaba de  a c o t a r  e l  Almirante  Toledo, por  ser 

un s e r v i c i o  púb l i co ,  l a  Dirección General  de  Metro no t i e n e  

por  qué d a r  ba l ances .  E l  t r a n s f o r m a r l a  en sociedad anónima, 

en que t e n d r á  que l l e v a r  ba lances ,  es mucho más razonab le  y 

más l ó g i c o  desde e l  punto de  v i s t a  de  s u  t r a n s p a r e n c i a  admi - 
n i s t r a t i v a .  Sobre todo  pa ra  una empresa como é s t a ,  que es 

un s e r v i c i o  pGblico con una g r an  c a j a  d i a r i a  . 
Como u s t e d  b i e n  d i j o ,  s i  l o s  ba lances  admiten ma- 

n ipu l ac iones ,  habrá  que pensar  en l o  que podrd hacer  a l g u i e n  

que no t i e n e  que d a r  ba lances .  

Por e so ,  es mbs abonable t odav í a  l a  i d e a  d e l  pro-  

yec to .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.? L a  c a j a  d i a r i a  es de 

más o menos 2 5  m i l l ones  de  pesos .  Con e l l o s  s e  puede mover 

como s e  q u i e r a ,  a  vo lun tad ,  y con manejo de  una g ran  c a n t i -  

dad de  gen t e .  

Por e l l o ,  e l  ba lance  es ind i spensab l e .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Y ,  por  e so ,  m e  inqu ie -  

t a b a  todo l o  que man i f e s t é .  

Es toy de  acuerdo en  que e l  ~ i s c o  no t i e n e  r e c u r  - 
s o s  pa r a  c o n s t r u i r  nuevas l í n e a s ,  pero  q u i e r o  c l a r i d a d  en 

e s t o .  

Conforme . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ahora, pr6ct icamenter  

no hay l a  c l a r i d a d  que e x i s t i r l a  con un balance  aprobadopor 

l a  Super in tendencia  de Sociedades Anónimas, pues no e s t á  
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obl igado a hace r lo ,  pero  d e  aqu l  en  a d e l a n t e  e s t o  l o  o b l i g a .  

E l  señor  MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Pero es un 

balance  ex ig ido  por  Hacienda, m i  Almirante,  hecho con serie - 

dad y r ev i s ado  con acuc ios idad .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Un balance  no es una 

a u d i t o r f a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No, pero  aqu1 se es- 

t a b l e c e  l a  a u d i t o r l a  por  personas  a j e n a s  a l  F i s co  y a l a  e m  - 
pre sa .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLEDO.- L a  Super in ten-  

denc ia  l o  e x i g i r á ,  m i  Genera l ,  por  cuanto ,  den t ro  d e l a s d i s  - 
pos ic iones ,  és ta  e x i g i r d  una a u d i t o r z a  por  ex t e rnos .  E s t a  

en l a  Ley de  Sociedades ~nóni rnas .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  I n i c i a lmen te ,  m e  opu 

se a e s t o ,  pero ,  ahora ,  después de habe r lo  e s tud i ado  ... 
E l  señor  GENERAL STANGE.- Es toy de  acuerdo.  

L a  señora  RELAT0RA.- En r e a l i d a d ,  en e l  t e x t o  se 

d e s l i z a r o n  pequeños errores, pues no se t r a t a  d e l  F i s co  de  

Ch i l e ,  s i n o  s o l o  d e l  F i sco .  

Entonces,  s o l i c i t o  a u t o r i z a c i ó n  pa ra  que e l  señor  

S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac idn  haga l a s  co r r ecc iones .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Señor A l m i -  

r a n t e ,  q u i e r o  d e j a r  cons t anc i a  de  que l o s  a r t l c u l o s  lo, 2"  

y 9",  en s u  i n c i s o  segundo, r equ i e r en  de quórum c a l i f i c a d o  

p a r a  ser aprobados. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se hace c o n s t a r  en  

Acta y se a u t o r i z a  a l  S e c r e t a r i o  de Leg is lac ión  pa ra  hacer  

l a s  cor recc iones  que procedan. 

¿Se ap roba r l a  e l  proyecto? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

--Se aprueba e l  proyecto  con modifi .caciones.  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A l  haber dado t é r m i -  

no a l a  Tabla, ofrezco l a  palabra.  

S i  nadie hace uso  de e l l a ,  se levanta  l a  se s i án .  

--Se levanta  l a  ses idn  a l a s  16.55 horas.  

~ l m i r a n t e  

Presidente  de l a  1 Comisión Legislativa 

WAL RODRIGUEZ 

Sec re ta r io  de Gobierno 


